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	TISKOVÁ ZPRÁVA	


TOP stavební společností roku 2014 je firma 
STRABAG, a.s.

[bookmark: _GoBack]Praha, 15. května – Nejlépe se v minulém roce spolupracovalo veřejným institucím při stavbách a rekonstrukcích státního majetku se společností STRABAG, a. s. Vyplývá to z výzkumu, který analytická společnost CEEC Research ve spolupráci s výrobcem a dodavatelem fasádních a zateplovacích systémů Weber Saint-Gobain Construction Products CZ, a.s., realizovala v dubnu 2015 mezi necelými čtyřmi stovkami vypisovatelů veřejných soutěží.

Státní instituce, jimiž jsou ministerstva, kraje, města, obce, regionální úřady, státní podniky,  školy, nemocnice, církevní instituce a svazy, uvedly, že se jim při realizaci veřejných zakázek na stavební práce nejlépe spolupracovalo se stavební společností STRABAG, a.s. Právě společnost STRABAG, a.s., byla zvolena nejkvalitnější a nejspolehlivější stavební firmou minulého roku – TOP stavební společností 2014. Cenu převzal na čtvrtečním Setkání lídrů českého stavebnictví 2015 z rukou premiéra České republiky Bohuslava Sobotky předseda představenstva Jaroslav Katzer. Na druhém místě se umístila stavební společnost M‒SILNICE, a.s., ocenění převzal její výkonný ředitel Zdeněk Babka. Třetí nejkvalitnější a nejspolehlivější firmou roku 2014 se stala společnost PORR, a. s., a cenu převzal člen představenstva Antonín Daňa.. Fotografie z předávání cen vítězům najdete na www.ceec.eu

Veřejní zadavatelé mohli hlasovat pro pětadvacet společností, které v roce 2014 získaly největší množství veřejných zakázek. Hlasování se zúčastnilo 356 zadavatelů. 

Stavební firmy našly v období od ledna do prosince 2014 ve Věstníku veřejných zakázek 3 433 výběrových řízení za 133,8 miliardy korun. V loňském roce vypsali veřejní investoři o pětinu (18,2 procenta) více soutěží než v roce předchozím. Oproti roku 2013 stoupla o 6,7 procenta také předpokládaná hodnota oznámených zakázek. Dvě třetiny (62 procent) soutěží vypsaly regionální úřady a sdružení, mezi něž patří kraje, města, obce a správy komunikací. Více než pětinu (23 procent) zakázek poptávaly „ostatní subjekty,“ např. školy, nemocnice, církevní instituce, svazy, atd. Zbytek oznámení o zakázce zadávala ministerstva a další celostátní úřady (12 %) a státní podniky (3 %).


Kontakt pro média:

Alena Bradáčová
PR & Communication Director
CEEC Research
E-mail: bradacova@ceec.eu
Tel.: +420 777 299 790


CEEC Research je největší analytickou společností specializující se na stavebnictví, projektový a developerský sektor, strojírenství a oblast veřejných zakázek v zemích střední a východní Evropy. Byla založena v roce 2005 a od té doby bezplatně poskytuje studie o aktuálním stavu a očekávaném vývoji v těchto segmentech v deseti zemích střední a východní Evropy. Všechny studie a analýzy CEEC Research jsou založeny výhradně na údajích získaných z pravidelných strukturovaných interview s klíčovými představiteli vybraných největších, středních i malých společností. 

CEEC Research navíc k pravidelným a bezplatným analýzám stavebního, projektového, developerského, strojírenského a veřejného sektoru také organizuje specializovaně zaměřené konference, kterých se účastní generální ředitelé nejvýznamnějších stavebních, developerských, projektových a strojírenských společností, prezidenti svazů, cechů a komor z těchto oblastí, aby diskutovali s nejvyššími představiteli státu vybraných zemí.  
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