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Tlačová správa




Poľnohospodárov trápia nízke výkupné ceny

[bookmark: _GoBack]Bratislava, 24. júla – Hlavným problémom, ktorý bráni poľnohospodárskym spoločnostiam v rozvoji, sú nízke výkupné ceny živočíšnych aj rastlinných produktov. Potvrdilo to 96 % riaditeľov poľnohospodárskych spoločností. Za ďalšiu „brzdu“ rozvoja trhu označili firmy byrokraciu a požiadavky, ktoré na ne kladú štátne organizácie. Poľnohospodárom sa tiež nepáči malá podpora a zložitý spôsob získavania dotácií. Vyplýva to z najnovšej Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q3/2015, ktorú spoločnosť CEEC Research pripravila v spolupráci s O.M.C. Invest. 

Z najnovšej Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q3/2015, ktorú analytická spoločnosť CEEC Research spracovala v júni tohto roka, a do ktorej sa zapojilo viac než sto riaditeľov poľnohospodárskych spoločností, vyplynulo, že hlavným problémom trhu sú nízke výkupné ceny živočíšnej a rastlinnej produkcie. „Nespokojnosť s výkupnými cenami potvrdili firmy naprieč trhom. Zástupcovia živočíšnej výroby označili tento problém číslom 8,2 na stupnici od nula do desať, kde desať má najväčší vplyv na ďalší rozvoj spoločnosti. Firmy, ktoré sa zaoberajú rastlinnou výrobou, označili tento bod číslom 7,7,“ doplňuje informácie Jiří Vacek, riaditeľ analytickej spoločnosti CEEC Research.  „Hlavne je to momentálne problém s nízkymi cenami ošípaných po zavedení opatrení zo strany Ruska voči EÚ. Tento problém zastavil naše plány súvisiace s investíciami do ŽV. Veľa bude záležať od možnosti realizácie našej produkcie na tunajšom trhu pretože postavenie prvovýrobcu ja veľmi slabé a hlavne správanie sa obchodných reťazcov a niektorých spracovateľov k slovenským prvovýrobcom vyvoláva veľa otázok. Nie je predsa možné aby zahraničné mäso bolo na našich pultoch, keď v krajinách z ktorých pochádza sú ceny pre prvovýrobcov často vyššie ako u nás. Takisto nás trápi politika a legislatívna nejasnosť čo sa týka obnoviteľných zdrojov energie,“ vysvetľuje Rastislav Slocík predseda družstva Agrospol. S tým súhlasí i Ladislav Dobrodenka, predseda dozornej rady SOPK:„Vlastníci pôdy trápi zlá cenová politika, ktorá nevytvára podmienky poľnohospodárov, aby hospodárili na svojej pôde.“

Dodávatelia živočíšnych produktov sa pri opýtaní tiež sťažovali na nedostatok financií k vlastnému fungovaniu spoločnosti (7,6 bodu z 10) a na nedostatočnú podporu štátu a zložité získavanie dotácií (7,5 bodu z 10). Pestovateľov limituje predovšetkým byrokracia a požiadavky štátu (7,6 bodu z 10) spoločne s malou štátnou podporou a zložitým získavaním dotácií (6,9 bodu z 10). Firmy sa zhodne naprieč trhom zhodli, že najmenším problémom v ich podnikaní je nedostatočný dopyt odberateľov (5,1 bodu z 10). „Poľnohospodárstvo je citlivé odvetvie, v ktorom musia byť v prvom rade vytvorené stabilné vzťahy v celej tzv. vertikále. Musí panovať vyváženosť v dodávateľsko-odberateľských vzťahoch, v aplikácii Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ a v prístupe k národným podporným systémom. Na Slovensku sa k tomu pridáva ešte aj problém deformácie podnikateľského prostredia, korupcie, výpalníctva a vymožiteľnosti práva,“ komentuje Vladimír Chovan, generálny riaditeľ spoločnosti Agropartner s.r.o. a podpredseda agropotravinárskej sekcie SOPK.

Pre 93 percent riaditeľov poľnohospodárskych spoločností bude prioritou na nasledujúcich dvanásť mesiacov získanie nových dotácií poskytovaných štátom z dotačných programov Európskej únie. Získanie príspevkov ale udržateľnosť podnikania nezaručí. 97 percent pestovateľov aj chovateľov zvierat preto plánuje zefektívniť činnosť a znížiť náklady na výrobu. Ďalším dôležitým krokom je podľa Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q3/2015 zavádzanie nových efektívnejších technológií a celého procesu výroby. Najnižšiu prioritu v budúcich dvanástich mesiacoch prisúdili riaditelia firiem náboru nových zamestnancov. „Zameriame sa na prísne dodržiavanie technologickej a pracovnej disciplíny a na intenzifikáciu výroby,“ hovorí Viliam Kompas, predseda zväzu roľníkov a agropodnikateľov Slovenska.

 „Naše  prioritou  do budúcnosti  je  dosiahnuť  stav,  aby sme  vedeli čo  najviac  svojich  produktov  predávať  konečnému  spotrebiteľovi,  čiže  vyrábať  konečné  produkty.  Preto  plánujeme aj  naďalej  udržať a mierne  rozširovať   chov  hovädzieho  dobytka a oviec, zrekonštruovať maštale  a zriadiť  porážkáreň s výrobňou  mäsových výrobkov a rozšíriť  svoju  obchodnú  sieť   na priamy predaj  svojich  produktov,“ uzatvára konateľ spoločnosti AGROSEV s.r.o., Martin Malatinec


Ďalšie analýzy slovenského, českého, maďarského a poľského trhu nájdete k bezplatnému stiahnutiu na www.ceec.eu
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CEEC Research je najväčšou analytickou spoločnosťou špecializujúcou sa na stavebníctvo, projektový a developerský sektor, strojárenstvo, poľnohospodárstvo a oblasť verejných zákaziek v krajinách strednej a východnej Európy. Bola založená v roku 2005 a od tej doby bezplatne poskytuje štúdie o aktuálnom stave a očakávanom vývoji v týchto segmentoch v desiatich krajinách strednej a východnej Európy. Všetky štúdie a analýzy CEEC Research sú založené výhradne na údajoch získaných z pravidelných štrukturovaných interview s kľúčovými predstaviteľmi vybraných najväčších, stredných a malých spoločností.


CEEC Research naviac k pravidelným a bezplatným analýzam stavebného, projektového, developerského, strojárenského a verejného sektora tiež organizuje úzko zamerané konferencie, ktorých sa zúčastňujú generálni riaditelia najvýznamnejších stavebných, developerských, projektových a strojárenských spoločností, prezidenti zväzov, cechov a komôr z týchto oblastí, aby diskutovali s najvyššími predstaviteľmi štátu vybraných krajín.
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