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Objem poľnohospodárskej produkcie tento rok klesne o 2,2 %
Bratislava, 18. apríla – Poľnohospodársky sektor čaká v tomto roku pokles výkonu v priemere o 2,2 percenta, horšie potom bude postihnutá oblast živočíšnej výroby. Aj skrz tento negatívny vývoj si tržby takmer zachovajú súčasnú úroveň. V dlhšom časovom horizonte by sa mala situácia zlepšovať. Zvýšenie tržieb plánujú firmy dosiahnuť predovšetkým zefektívnením produkcie, zdraženie výrobkov plánuje iba necelá desatina. Kľúčovou prioritou je pre poľnohospodárov v súčasnej chvíli získanie dotácií. Vyplýva to z Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q1/2016 spracovanej analytickou spoločnosťou CEEC Research v spolupráci so spoločnosťou O.M.C. Invest. 

Slovenské poľnohospodárstvo čaká v roku 2016 pokles výkonu, a to v priemere o 2,2 percenta. V prieskume s riaditeľmi poľnohospodárskych spoločností tento vývoj potvrdzujú dve tretiny spoločností (65 percent). Optimistickejší výhľad zastávajú zástupcovia firiem zameraných na rastlinnú výrobu, ktorí predpokladajú pokles o 1,7 percenta. Segment živočíšnej výroby naopak predikuje pokles takmer trojpercentný (2,9 percenta). Aktuálne sú kapacity poľnohospodárskych firiem zaplnené z viac než troch štvrtín (77 percent). „V tomto roku bude na Slovensku naďalej pokles živočíšnej výroby. Ceny v rastlinnej výrobe sú ťažko odhadnuteľné, a preto si netrúfam odhadnúť vývoj v tomto segmente. V minulosti bolo bežné, že ceny prvovýrobcu rástli uskladňovaním a teraz to má opačný smer,“ komentuje Mária Novická - predseda RD a predseda predstavenstva PD Cífer. „Určite to bude pokles. Aj keď nikdy vopred nevieme, ako bude "spolupracovať" počasie, už len to, že ceny obilia v tomto období  klesajú, čo býva vždy opačne, naznačuje, že je tovaru dostatok a ceny budú nízke. Takže ak aj objem bude rovnaký, v tržbách očakávame pokles. O živočíšna určite pokles, dokončuje sa likvidácia ošípaných po slovenských podnikoch a táto situácia s mliekom tiež zníži počet dojníc. Cena mlieka určite zatiaľ neporastie,“ hovorí Zlata Holubová, Predseda PD GADER Blatnica. „V oblasti živočíšnej výroby považujeme za potrebné vytvoriť stimuly pre konštrukciu komplexných poľnohospodárskych podnikov tj. podnikov zaoberajúcich sa súčasne rastlinnou aj živočíšnou výrobou. Získa sa tým niekoľko efektov a to najmä, že zabezpečí sa zásobovanie domáceho obyvateľstva domácou produkciou a obmedzení sa dovoz zahraničných produktov a súčasne sa na obhospodarovanej pôde prirodzene vytvoria podmienky pre dodávku organických hnojív a zníži sa potreba hnojív umelých,“ informuje Ladislav Dobrodenka, predseda dozornej rady, SOPK.
Aj skrz negatívny vývoj sektora nijako výrazne neklesnú tržby poľnohospodárskych firiem. Ty budú skôr stagnovať na súčasnej úrovni (pokles o 0,4 percenta). Situácia bude rovnaká vo všetkých segmentoch poľnohospodárskej výroby. „Tržby budú klesať z dôvodu katastrofálne nízkych odbytových cien všetkých komodít RV a ŽV,“ komentuje Anton Cebo, predseda PD Hlohovec. „Naše tržby zrejme neporastú, aj keby sme dokázali zvýšiť výrobu, a to zrejme pre pokles cien,“ dodáva Karol Motyka, predseda PD v Šenkviciach.
V roku 2017 by mal byť pokles oveľa menší, a to o 0,4 percenta. Na túto zmenu budú kladne reagovať aj tržby, ich rast by sa mal pohybovať okolo 0,7 percenta a vstúpiť tak opäť do kladných hodnôt. „Vzhľadom na situáciu aká je s mliekom a mäsom tak predpokladám, že objem živočíšnej výroby bude klesať. Pri rastlinnej výrobe by prepad produkcie nemal byť veľmi badateľný, aj keď v ďalšom období na základe poklesu produkcie v živočíšnej výrobe predpokladám aj pokles výroby v rastlinnej výrobe,“ hovorí Rastislav Slocík, predseda Družstva Agrospol Boľkovce. „V absolútnom čísle bude objem rastlinnej výroby stagnovať a objem živočíšnej výroby klesať, aj keď sú subjekty, ktoré chcú zvyšovať stavy kráv, no čo do počtu podnikov je ich málo, aby sa v absolútnom čísle stavy hospodárskych zvierat zvýšili,“ uzatvára Viera Glasnáková, hlavný zootechnik, RD podielníkov Most pri Bratislave
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Navýšenie svojich tržieb plánujú zástupcovia poľnohospodárskych spoločností dosiahnuť zvýšením efektivity produkcie (50 percent) a potom podľa svojho zamerania buď rozšírením osevných plôch (11 percent) alebo navýšením počtu kusov chovaných zvierat (30 percent). Zdraženie svojich produktov plánuje iba necelá desatina firiem (7 percent). 

V tomto roku je pre poľnohospodárov kľúčovou prioritou získanie dotácií. Na stupnici od nuly do desať, kde desiatka predstavuje najvyššiu prioritu, získala od riaditeľov poľnohospodárskych firiem číslo 8,1. Ďalšími dôležitými bodmi sú prenájom pôdy (6,7), nákup strojov (6,5) a nákup pôdy (6,3). V segmente živočíšnej výroby naviac do tohto výpočtu významne vstupuje aj rozšírenie pastvových plôch (6,5). Najmenší význam sa naopak prikladá zmene pomeru pestovaných plodín (4,3) a počtu zamestnancov (4,6).
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Kvartálnu analýzu slovenského poľnohospodárstva Q1/2016 nájdete voľne k stiahnutiu na 

www.ceec.eu 
Kontakt pro média:


Alena Bradáčová
PR & Communication Director
CEEC Research
E-mail: bradacova@ceec.eu
Tel.: +420 777 299 790

Spoločnosť CEEC Research je poprednou analytickou a výskumnou spoločnosťou zameriavajúcou sa na vývoj vybraných sektorov ekonomiky v krajinách strednej a východnej Európy. Naše štúdie sú využívané v súčasnej době viac než 17 000 spoločnosťami. CEEC Research vznikla v roku 2005 ako analytická organizácia špecializujúca sa na spracovanie výskumov a analýz stavebného sektora, následne sa analytické pokrytie rozšířilo aj na ďalšie vybrané sektory ekonomiky, vrátane strojárenstva. 

CEEC Research naviac k pravidelným a bezplatným analýzam tiež organizuje vysoko špecializované odborné konferencie, ktorých sa zúčastňujú generálni riaditelia najvýznamnejších spoločností, prezidenti kľúčových zväzov, cechov a komôr a rovnako tiež ministri a najvyšší predstavitelia štátu z vybraných krajín. 
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