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Ceny nájmov poľnohospodárskej pôdy porastú o 4,2 %
Bratislava, 9. marca 2017  - Ceny nájmov poľnohospodárskej pôdy naďalej porastú, pričom v roku 2017 by malo ísť o navýšenie v priemere o 4,2 percenta. Veľký záujem je o nákup pôdy, ktorý plánuje sedem z desiatich poľnohospodárskych firiem. Poľnohospodárske spoločnosti majú v súčasnej dobe štyri pätiny obhospodarovaných pozemkov v prenájme, zvýšenie tohto podielu potom plánuje v tomto roku štvrtina riaditeľov. Vyplýva to z Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q1/2017 spracovanej analytickou spoločnosťou CEEC Research v spolupráci so spoločnosťou O.M.C. Invest. 
Cena nájmov poľnohospodárskych pozemkov, podľa odhadov, v roku 2017 vzrastie v priemere o 4,2 %. Tretina riaditeľov poľnohospodárskych spoločností (30 %) pritom predikuje zvýšenie nájmov v rozmedzí 0 až 2 %, ďalšia tretina (31 %) potom predpovedá navýšenie medzi 3 až 5 %. V roku 2018 by rast cien nájmov mal pokračovať v priemere o 3,6 %. 

„Čo sa týka nájmu, nájomný režim je otázka vzťahu nájomcu a prenajímateľa v regióne, kde pôda leží. Považujeme za dôležité, aby vzťahy medzi nájomcom a prenajímateľom boli transparentné a vyvážené, ale je aj zrejme žiadúce, aby nájmy v dlhodobom meradle zabezpečovali návratnosť investičných prostriedkov pri nákupe pôdy. Táto otázka súvisí aj s výškou dotácií a v porovnaní s výškou dotácií v iných krajinách, napr. Francúzskom, a tu je rozhodujúca úloha štátu,“ komentuje Dominika Kucharovičová, business development manager, O.M.C. Invest spol. s r.o.

Nakupovať poľnohospodársku pôdu plánuje v tomto roku sedem z desiatich (70 %) poľnohospodárskych firiem. Tento podiel je opäť rovnaký v rámci celého sektora bez ohľadu na zameranie spoločnosti. 

„Áno, plánujeme nakupovať. Ak je snaha predať pôdu, čo je v súčasnosti najväčší problém, nemávame závažné problémy pri jej odkúpení od pôvodného majiteľa. Problém však je, že  pôda sa rôznymi skupinami skupuje bez toho, aby bol prvotne oslovený nájomca,“ popisuje situáciu s odkupom pozemkov Mária Novická, predsedníčka RD a predsedníčka predstavenstva, PD Cífer.
„Áno, snažíme sa kupovať pôdu. Problémy sú pre veľkú rozdrobenosť vlastníctva a vysoké nároky na cenu,“ hovorí Karol Motyka predseda predstavenstva, PD Šenkvice.
„Ak budeme mať zdroje na nákup pôdy, určite ten podiel chceme zmeniť. Problém je v cene za pôdu, neprimerane vysoké požiadavky majiteľov pôdy, ktorí cenu ornej pôdy nastavujú ako cenu stavebného pozemku,“ dodáva Viera Glasnáková, hlavná zootechnička, RDP Most pri Bratislave.
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Slovenské poľnohospodárske spoločnosti a družstvá majú v súčasnej dobe takmer štyri pätiny (79 %) pozemkov, ktoré obhospodarujú, v prenájme. Tento podiel je pritom rovnaký naprieč celým sektorom bez ohľadu na to, či sa jedná o firmy zamerané na rastlinnú alebo živočíšnu výrobu. 

Zvýšenie súčasného podielu prenajatej pôdy plánuje v tomto roku štvrtina (26 %) riaditeľov poľnohospodárskych spoločností, pričom v priemere by sa jednalo o štrnásťpercentné navýšenie. O znížení podielu prenajatej pôdy, naopak, hovorí 29 % riaditeľov. Zamýšľaný pokles sa však v priemere pohybuje iba na päťpercentnej úrovni. 
„V nájme máme 95 percent pôdy. Bohužiaľ, vývoj podniku a situácia na trhu s bravčovinou nám nedovoľovala masívny nákup pôdy. V poslednom období hľadáme rozumné možnosti financovania nákupu pôdy a po malých častiach ho chceme aj realizovať. V regióne cena pôdy stúpa a pôda je veľmi rozdrobená, čo sa týka výmeru aj vlastníctva,“ hovorí Rastislav Slocík, predseda, Družstvo Agrospol.

„Nájom neplánujeme meniť. Do vykupovania pôdy vstupujú podnikatelia ťažiaci v lesoch, ktorí odkupujú od vlastníkov aj poľnohospodársku pôdu, a to za ceny niekoľkonásobne vyššie ako bežná trhová cena v našom okrese, ktorým nedokážeme konkurovať,“ tvrdí Zdeno Balciar, konateľ, Agrokol spol. s r.o. Rimavská Baňa.
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Kvartálna analýza slovenského poľnohospodárstva Q1/2017 bude publikovaná 14. marca na STRETNUTIE LÍDROV SLOVENSKÉHO POĽNOHOSPODÁRSTVA 2017 v Bratislave.
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E-mail: vacek@ceec.eu
Tel.: +420 774 325 111
CEEC Research je najväčšou analytickou spoločnosťou špecializujúcou sa na stavebníctvo, projektový a developerský sektor, strojárenstvo a oblasť verejných zákaziek v krajinách strednej a východnej Európy. Bola založená v roku 2005 a od tej doby bezplatne poskytuje štúdie o aktuálnom stave a očakávanom vývoji v týchto segmentoch v desiatich krajinách strednej a východnej Európy. Všetky štúdie a analýzy CEEC Research sú založené výhradne na údajoch získaných z pravidelných štruktúrovaných interview s kľúčovými predstaviteľmi vybraných najväčších, stredných a malých spoločností.
CEEC Research navyše k pravidelným a bezplatným analýzam stavebného, projektového, developerského, strojárenského a verejného sektora tiež organizuje úzko zamerané konferencie, ktorých sa zúčastňujú generálni riaditelia najvýznamnejších stavebných, developerských, projektových a strojárenských spoločností, prezidenti zväzov, cechov a komôr z týchto oblastí, aby diskutovali s najvyššími predstaviteľmi štátu vybraných krajín.
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