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Dvě pětiny žáků středních technických škol plánují po ukončení studia opustit Kraj Vysočina, důvodem je přání získat nové znalosti a příležitosti 
Praha, 14. srpna – Na Vysočině nechtějí zůstat po skončení studia dvě pětiny studentů středních technických škol. Jejich preferovanou cílovou destinací je Brno, případně jiný mimopražský region. Hlavním důvodem, který vede absolventy středních technických škol k opuštění Kraje Vysočina, je zájem o získání nových znalostí a příležitostí, které na Vysočině nejsou k dispozici. Nejmenší vliv má naopak nedostatečná infrastruktura a náročnější životní podmínky. Vyplývá to z analýzy středoškolského technického vzdělávání v Kraji Vysočina zpracované analytickou společností CEEC Research ve spolupráci s Krajem Vysočina a společností Cooper Standard.
Dvě pětiny dotázaných studentů středních technických škol z Kraje Vysočina plánují po ukončení svého studia odchod do jiných regionů České republiky. Naopak tři pětiny žáků (61 procent) těchto středních technických škol vyjadřují přání v Kraji Vysočina zůstat i po dokončení studia. Pětina (17 procent) z nich je přitom o tomto rozhodnutí přesvědčena plně a dvě pětiny (44 procent) částečně. Do jiného kraje by se naopak chtěla určitě odstěhovat desetina (13 procent) studentů, čtvrtina (26 procent) si tímto rozhodnutím není plně jistá. Podobné rozložení názorů je přitom na všech sedmi technicky zaměřených středních školách, které se na výzkumu podílely. „S ohledem na fakt, že v současné době existuje převis poptávky po technicky vzdělaných lidech ve všech regionech, můžeme považovat výsledek průzkumu ještě za příznivý. Na druhou stranu by stálo za to zjistit, proč tito lidé tolik touží po odchodu z regionu. Možná jim tu chybí tradiční technicky zaměřená vysoká škola, možná se chtějí realizovat v oboru, který pro ně u nás neposkytuje požadované podmínky, možná dostali jinou zajímavější nabídku, možná mají osobní vazby na jinou část republiky, možná chtějí změnu. I kdyby se nám na všechny vyřčené otázky podařilo najít uspokojivé odpovědi, vždy tu bude část technicky vzdělaných lidí, kteří přicházejí na Vysočinu pracovat z jiných regionů a částečně tedy tuto pracovní migraci vyrovnají. I přesto si i já přeji, aby mladí lidé měli důvod učit se a pracovat právě na Vysočině,“ zdůrazňuje Jana Fialová, radní Kraje Vysočina pro oblast školství, mládeže a sportu.
"To, že dvě pětiny žáků se chystají opustit náš region, pro nás není úplně dobrá zpráva. Na druhou stranu to, že tři pětiny, tedy většina, hodlají zůstat, dobrou zprávou určitě je. Z našeho pohledu je důležité, aby v našem kraji vznikala technická infrastruktura, která je potřebná pro pozitivní vnímání techniky jako takové. Samozřejmě s tím souvisí i uplatnitelnost technicky vzdělaných absolventů. Jistou roli zde může hrát i poměrně neurčitá situace kolem dostavby jaderné elektrárny Dukovany," uvádí Zdeněk Borůvka, ředitel SPŠ Třebíč.

„Pro náš region, který těsně sousedí s Jihomoravským krajem, je odliv absolventů středních škol tíživý a představuje především problém pro zaměstnavatele v naší oblasti, kteří obtížně hledají nové zaměstnance. Na druhou stranu, jedná se o podíl vyučených absolventů, kteří mají cílený záměr se dále vzdělávat a hledat možnosti pro své výraznější uplatnění na trhu práce,“ komentuje situaci Miroslav Novák, ředitel  VOŠ a SOŠ Bystřice nad Perštejnem.
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Preferovanou cílovou destinací žáků, kteří by se chtěli po dokončení studia odstěhovat, je u dvou ze sedmi středních škol Brno, u třech dalších škol pak jde o jiný mimopražský region. Zahraničí by dali většinově přednost studenti jedné školy ze sedmi. Žáci poslední dotázané střední školy byli v názorech nejednotní a za preferovanou destinaci označovali stejnou měrou zahraničí i město Brno. Hlavní město Praha jako cílová destinace nezískala většinu ani na jedné ze sedmi dotazovaných středních technických škol.
„To, že dvě pětiny žáků středních škol chtějí opustit náš kraj, pro mne představuje dost velký problém. Většina z těchto mladých lidí jde pravděpodobně studovat na VŠ. Znovu to ukazuje, že Kraj Vysočina potřebuje řádnou technickou vysokou školu se zaměřením na strojírenství, případně další technické obory. Většina studentů se již do našeho kraje nevrátí a zůstanou pracovat ve velkých městech s většími příležitostmi a přiznejme si – i většími platy. Je třeba vytvářet podmínky pro mladé lidi, aby v našem krásném kraji zůstali, nejen kvůli krajině, ale i kvůli kariéře,“ prohlašuje Ivo Teplý, ředitel SOŠ, Nové Město na Moravě.
„Myslím, že výsledek koresponduje s našimi zkušenostmi. Kraj Vysočina je průmyslový, a tudíž najít si zde práci by neměl být, zvláště pro techniky, problém. Proto ti, kteří nemají zájem pokračovat ve studiu, zůstávají. Co se týká Brna jako většinové cílové destinace studentů SŠ, pak je to dáno větší možností studia na VŠ, neboť v kraji příliš VŠ nemáme a, snad s výjimkou Vysoké školy polytechnické v Jihlavě, ani kraj nenabízí možnosti pokračovat ve studiu strojírenství, elektrotechniky či ICT. Navíc, řada SŠ technického typu spolupracuje s VUT Brno na řadě projektů,“ vysvětluje Miroslav Vítů, ředitel SŠ PTA Jihlava.
Hlavním důvodem pro stěhování do jiného kraje je přitom u absolventů všech sedmi středních technických škol zájem získat nové znalosti a příležitosti, které Kraj Vysočina nenabízí. Na stupnici od jedné do pěti, kde jednička je klíčový faktor při rozhodování o odchodu z regionu, dali studenti tomuto důvodu průměrnou známku 2,48. Dalším závažným důvodem odchodu je pak pro ně nízké finanční ohodnocení práce v kraji (známka 2,70). Za nejméně důležitou je při rozhodování studentů považována nedostatečná infrastruktura a náročnější životní podmínky na Vysočině (známka 3,40). 
„Současná situace na trhu práce v celém regionu Pelhřimov motivuje naše absolventy k tomu, aby region neopouštěli, a nabízí jim širokou nabídku uplatnění. Navíc jsme školou na rozhraní tří krajů (Vysočina, Jihočeský a Středočeský kraj), čímž se rozšiřují příležitosti našich absolventů,“ vysvětluje Pavel Hlaváček, ředitel SPŠ a SOU Pelhřimov.
„Toto je zajímavá zpráva pro zaměstnavatele z regionu, kteří mají o naše absolventy velký zájem. Uplatnitelnost technicky vzdělaných absolventů je v našem regionu velká, mnohé firmy se jim snaží nabízet stále lepší podmínky. Tyto aspekty budou jistě také hrát důležitou roli při jejich rozhodování o své budoucnosti,“ dodává  Luděk Benák, ředitel VOŠ, OA a SOUT Chotěboř.
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Kontakt pro média:


Ing. Jiří Vacek, Ph.D., MIM
Ředitel společnosti
CEEC Research s.r.o.
E-mail: vacek@ceec.eu
Tel.: +420 774 325 111
Společnost CEEC Research je přední analytickou a výzkumnou společností zaměřující se na vývoj vybraných sektorů ekonomiky v zemích střední a východní Evropy. Její studie jsou využívány v současné době více než 17 000 společnostmi. Společnost CEEC Research vznikla v roce 2005 jako analytická organizace specializující se na zpracovávání výzkumů a analýz stavebního sektoru, následně se analytické zaměření rozšířilo i na další vybrané sektory ekonomiky, včetně stavebnictví.

CEEC Research navíc k pravidelným a bezplatným analýzám také organizuje vysoce specializované odborné konference, kterých se účastní generální ředitelé nejvýznamnějších společností, prezidenti klíčových svazů, cechů a komor a rovněž i ministři a nejvyšší představitelé státu z vybraných zemí.
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